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EGYEZTETT JAVASLAT
A DuRATT és PA 
2007 évi közös K+F feladatai

1.

A Paksi Atomerőmű Zrt. reaktor blokkjai élettartam hosszabbításának megalapozását támogató anyagszerkezeti kutatások elvégzése a 15H2MFA típusú reaktortartály-acél minták felhasználásával.

„0”-állapot vizsgálata. 4 db eredeti különböző mélységből származó, 27*10*10 mm-es elütött Charpy próbatest komplex anyagszerkezet-vizsgálata. 
Négy éven át üzemi körülmények között tartott 4 db, különböző mélységből származó 27*10*10 mmes elütött Charpy próbatest komplex vizsgálata. 
Tizenhat éven át üzemi körülmények között tartott 4 db, különböző mélységből származó 27*10*10 mm-es elütött Charpy próbatest komplexvizsgálata.
A kutatási feladat célja
A minták anyagszerkezeti tulajdonságainak vizsgálata és a termikus igénybevétel hatásának tanulmányozása a következő vizsgálati módszerekkel.
· Keménységmérés különböző terhelő erőkkel

· Metallográfiai vizsgálatok fém és scanning elektron mikroszkóppal

· Töretfelületek vizsgálata 

· Kiválások vizsgálata

A Paksi Atomerőmű Zrt. műszaki tudományos szolgáltatása
Biztosítja a DuRATT számára a vizsgálatok elvégzéséhez szükséges 3x4 db próbatestet a Paksi Atomerőmű Zrt. reaktortartályainak ellenőrző mintafüzéreinek azon próbatestjei közül, amelyeket neutronsugárzás nem ért, csak termikus hatás. 
A minták tipizált mechanikai vizsgálatát a Paksi Atomerőmű Zrt. korábban már elvégezte. A vizsgálatok eredményeit a Megrendelő Vállalkozó rendelkezésére bocsátja az értékelés teljes körű elvégzése céljából.

2.

Irodalomkutatás és tanulmány a Gleeble szimulátor nukleáris vonatkozású felhasználásának felmérésére.

A kutatási feladat célja
A Paksi atomerőmű élettartam-gazdálkodási, öregedéskezelési, és üzemidőhosszabítási feladatainak megoldását segítő, Gleeble szimulátor  alkalmazási  lehetőségek meghatározása.

A Paksi Atomerőmű Zrt. műszaki tudományos szolgáltatása
Folyamatos szakmai konzultáció.
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