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DuRATT — 2007 évi K+F feladatok

A K+F együttműködés a a kétoldalú szerződések aláírásával kezdődik és tervezetten 2009. szeptember 30.-val zárul. A K+F munkák teljesítését szakaszonként éves kutatási jelentés és végül záró kutatási jelentés dokumentálja. E kutatási produktumokat rendre a DuRATT, mint Megbízott állítja össze, Konzorciumi Partner, mint Megbízó pedig az elvégzett munkát — megfelelőség esetén — elfogadó nyilatkozat és teljesítés-igazolás kiadásával igazolja.
A tárgyévi és a következő szakaszi K+F munkák az érintett Megbízó részéről azonosított és kölcsönösen egyeztetett, vonatkozó szerződéshez kapcsolandó mellékletben dokumentált igénypontok szerint kerülnek végrehajtásra.

DUNAFERR Zrt. / ALCOA-KÖFÉM Kft.
Termikus-mechanikus szimulációs (fizikai és matematikai modellezést realizáló) laboratórium telepítése és rendszerbe állítása komplex technológiai innovációt támogató K+F céljára, ennek bázisán fém-, ötvözet- és kompozitkutatás, továbbá alkalmazástechnikai és -technológiai vizsgálatok előkészítése.

Részletek

Dermedési, melegalakítási, hidegalakítási, hőkezelési, hegesztési és felületkezelési folyamatok fizikai modellezését az ipari gyakorlat által megkövetelt hőmérséklet, alakváltozási ciklusok és alakváltozási sebességek mellett megvalósító, átfolyó árammal és nagy sebességű hidraulikus alakító egységgel működő termikus mechanikus folyamatszimuláló berendezés laboratóriumának telepítése és rendszerbe állítása alkalmazott kutatási és ezen belül technológiai innovációs, károsodási, meghibásodási és hibaképződési, valamint alkalmazás-technikai és -technológiai K+F munkák támogatásához. 

A Gleeble 3800 beruházás lebonyolítása európai közbeszerzési eljárás keretében — 1. melléklet.
Irodalomkutatás és értékelő tanulmány a Gleeble szimulátor technológiafejlesztési célú alkalmazásairól alumínium és vasalapú ötvözetek esetén, különös tekintettel a hengerelt szalagok és lemezek vertikális gyártási rendszereire.

Kísérlettervezés, saját mintaanyagok előkészítése, anyag- és komplex anyagszerkezet-vizsgálata a Gleeble 3800 berendezés gyártói beüzemeléséhez, majd a DuRATT keretében történő telepítéséhez és a következő K+F szakaszok programjaihoz való rendszerbe állításához.

Komplex üzemi és laboratóriumi kísérletei programok megtervezése alumínium és vasalapú anyagszortimentekre az eljárások következő munkaszakaszi szisztematikus termikus-mechanikus szimulációjához, melyek célja optimális gyártást biztosító technológiai ablakok meghatározása, próbagyártások optimálása és minimálása, anyag-, energia-, költség és környezeti terhelés csökkentése, a gyártási biztonság növelése, valamint értékesebb árfekvésű termékeket előállító technológiák kifejlesztése.

Előzetes specifikáció — egyeztetés előtt, ill. alatt
Szerkezeti és felületi integritás és engineering: kutatás, alkalmazástechnikai és –technológiai vizsgálat. Kopás- és károsodásvizsgáló, valamint surface-engineering technikák alkalmazása élettartam-menedzselés, szerkezeti és felületi integritás kutatás céljára, továbbá alkalmazástechnikai és-technológiai vizsgálat, engineering.
Részletek és Előzetes specifikáció — egyeztetés előtt, ill. alatt
Paksi Atomerőmű Zrt. / Hungarian Bus Járműgyártó és Értékesítő Kft.

Szerkezeti és felületi integritás és engineering: kutatás, alkalmazástechnikai és –technológiai vizsgálat. Kopás- és károsodásvizsgáló, valamint surface-engineering technikák alkalmazása élettartam-menedzselés, többirányú szerkezeti és felületi integritás kutatás céljára, továbbá alkalmazástechnikai és-technológiai vizsgálat, engineering.

Részletek

Károsodási, meghibásodási, hibaképződési folyamatok és jelenségek kutatása, vizsgálata, elemzése, értékelése és kezelése, különös tekintettel a felületi integritás, a technológiai tényezők, és a károsodást okozó igénybevételek kapcsolatának komplex vizsgálatára, a károsodási magatartás előrejelzésére, valamint gépalkatrészek és szerszámok kedvező magatartásának kialakításához nagy energiasűrűségű alak- és tulajdonságadó, ill. paraméter-forszírozó megmunkálására. 
Elsődleges célterületek: kritikus és speciális körülmények között üzemelő mozgó, mozgató, vezető, átadó és tartó rendszerek, ill. rendszerelemek, szélsőséges igénybevételnek kitett munkafelületek és térfogatelemek és különleges rendeltetésű funkcionális egységek funkcionális, felületi és szerkezeti integritási kérdései, ill. problémái, azok kezelése, ill. műszaki-tudományos megoldása. 
További célterületek: az anyagkinyerés, alakadás, paraméter-beállítás/forszírozás, kötéstechnika, karbantartási és alkatrészgyártási anyagmegválasztás és anyagtechnológia és –technika, korrózió, kavitáció, erózió, vibráció, feszültség- és hősokk, öregedés, sugárzási károsodás, kopás, kifáradás, élettartam, repedés, ill. repedés-érzékenység, stabilitás, törések és törésre vezető hibák kérdéskörei.
Kiemelt célterületek: új anyagok és új konstrukciók, moduláris és szimplifikált kötési rendszerek bevezetésének ipari kutatása, valamint alkalmazási támogatása.

Előzetes specifikáció — 2. és 3. melléklet
Valamennyi Ipari Partner esetében

Komplex technológia- és tudástranszfer.

Mester szintű képzések és doktori programok előkészítő és fejlesztő-bővítő támogatása műszaki-tudományos és ipari háttér, valamint K+F aktivitások és műhelymunka biztosításával a Dunaújvárosi Főiskola képzési mozgásterén belül.
Részletek és Előzetes specifikáció — egyeztetés előtt, ill. alatt
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