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Dunaújvárosi Regionális Anyagtudományi és Technológiai Tudásközpont 
BOSCH-DURATT kutatólabor, 3. munkaszakasz

1. Bevezetés
A Dunaújvárosi Regionális Anyagtudományi és Technológiai Tudásközpont (DURATT) és Robert Bosch Elektronikai Kft (RBBH) K+F együttműködése harmadik szakaszának feladata az a DURATT telephelyén kialakított élettartam kutató laboratórium beérkeztetett berendezéseinek üzembe helyezése és rendszerbe állítása. 
Az eddig elkészült két élettartam kutatásra vonatkozó jelentés körvonalazza és alátámasztja – a műszaki terminológiában az élettartam meghatározására szolgáló igénybevételek megjelölésére szolgáló –  mechanikai és termikus „gyötrés” jelentőségét és szükségességét. A tudásközpont a kutatási célok megvalósítása érdekében két gépet szerez/szerzett-? be, amelyek közül az egyik egy rázógép, a másik egy termikus kamra. A berendezések üzembe helyezéséhez először meg kellett találni a gép telepítéséhez alkalmas munkateret, majd a berendezések működtetésének technikai igénypontjai szerinti infrastruktúrát komplex munkálatokkal célszerűen ki kellett építeni. A gépek energiaszükséglete és tetemes a kiszolgáló üzemi igénye miatt az építészeti előkészítés jelentős beruházási tételt képezett.

Az alábbi jelentésben a rázógép beüzemelésének feltételeit kielégítő beruházás és a próbaüzem eredményi kerülnek bemutatásra. Ennek során rövid ismertetőben összefoglalásra kerülnek a beruházás tervei és azok a tényezők, amelyeket figyelembe kellett venni az épület átalakításánál. Ismertetésre kerül a gyár rázógéppel szemben támasztott specifikációja és a gép műszaki jellemzőit tartalmazó táblázata. A jelentés részét képezik továbbá a beüzemelés során készített jegyzőkönyvek, melyek jellemző példák tartalmaznak a szinuszos, a random, valamint a schock tesztelésre. 

Már itt említést teszünk arról az egységről, amely további beszerzés tárgyát képezi, és alkalmassá teszi a rázórendszert arra, hogy tetszőleges gerjesztőfüggvényű gyötrést lehessen végrehajtani rajta ??? mit kívánunk itt ezzel közölni.
2. Összegzés
A Dunaújvárosi Regionális Anyagtudományi és Technológiai Tudásközpont (DURATT) és Robert Bosch Elektronikai Kft (RBBH) több szakaszra előirányzott szerződéses K+F együttműködést folytat. A munka jelen harmadik szakaszának feladata az a DURATT telephelyén kialakított élettartam kutató laboratórium beérkeztetett berendezéseinek üzembe helyezése és rendszerbe állítása volt. 

Az RBBH és a DURATT között szerződés ütemezésének megfelelően a Dunaújvárosi Főiskola területén — az iskola „M” épületének műhely szárnyában történt telepítéssel — kialakításra került egy élettartam kutató laboratórium. 
A jelentés első része a laboratórium elhelyezkedését, és a munkatér azon átalakításait mutatja be, amelyek biztosíthatták a nagyteljesítményű rázó- és termikus rendszer fogadását és letelepítését. 
A jelentés kiemelt részletezéssel tárgyalja a rendszer nagy energiájú villamos tápellátásának, ill. speciális, „tűzivíztározót” felhasználó hűtőrendszerének kiépítését.
A jelentés második része a rázórendszer beüzemelése során keletkezett mérési eredményeket mutatja be. A berendezés átvételi tesztje a beállítható működési paraméterek maximumait foglalja magában. A további három teszt a különböző üzemmódok működése során nyert grafikonokat mutatja meg.
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